

晨光铺洒在凤桥镇这片充满活力的热土上,三台塔吊高速运转,100米、60米、40米高的三栋科创大楼拔地而起,预计今年5月主体结顶。这座“空中智谷”,将成为集聚创新资源的“凤桥地标”。不远处,总投资超6亿元的梅花洲景区二期改造如火如荼,亭台水榭与科创园区相映成趣,预计今年年底全面对外开放……规划范围18平方公里、核心区5.4平方公里的梅花洲科创新城,已从蓝图全速转向实景,推动凤桥镇在新时代浪潮中绽放更夺目的光彩。

过去的一年,凤桥镇推动梅花洲科创新城建设取得关键突破,走出一条韧性十足的高质量发展之路,经济社会发展与党的建设各项事业均实现稳中有进。全镇规上工业总产值稳居百亿梯队,农村居民人均可支配收入实现两位数增长,成功入选省级中心镇。三星村先后三次成为全国、全省“千万工程”现场会考察点,“大三星”片区发展模式成功入选全省片区组团发展“八大模式”,成为乡村振兴的标杆范例。

2026年是“十五五”规划开局之年,也是梅花洲科创新城建设起势之年。凤桥镇将因地制宜发展新质生产力,全力以赴抓项目、大抓落实、大抓作风,锚定“智造强镇、农业大镇、文旅兴镇”目标,奋力实现五个“攻坚突破”,全力构建“一城两翼”发展新格局,阔步迈向梅花洲科创新城建设新征程。



## 基层党建聚势增能

“河道保洁更及时了,村里绿化也有专人管护,这份村报真是咱老百姓的‘贴心管家’!”2025年12月1日,凤桥镇联丰村村民捧着新鲜出炉的季度村报,你一言我一语地热议着。这份由月度《村情简报》升级而来的村报,不仅翔实记录村集体经济、项目建设动态,更附上落影茶苑网格驿站便民服务清单等实用信息,成为村民指尖上的“治理指南”。小小村报,正是凤桥镇以党建引领农村基层治理的生动缩影,汇聚起基层治理的澎湃力量。

凤桥镇以政治建设为统领,全力建强基层党组织堡垒,按照“五有四好”标准,去年高质量完成村社换届,村党委、居委班子结构显著优化,新兴领域党组织覆盖率达92.96%,以坚强战斗堡垒开启基层党建新局面。

2025年10月27日,凤桥镇党校正式揭牌成立。这座占地1469平方米、可容纳300人的党员教育主阵地,构建起“1个主校区+3条精品路线+16个实践点”的全域教学体系,组建由红色理论专家与基层“领头雁”构成的师资队伍,创新“书记领学+名师教学+交流研讨+现场观摩”四位一体模式,让党员教育更接地气、更具实效。

同时,凤桥镇实施青年干部提能计划,以“政治铸魂、强基提能、实战淬炼、创新赋能”四大行动为抓手,打破常规培养模式,通过“一线练兵攻坚破难”机制锻造过硬干部队伍。78名青年干部组成6个重点难点项目攻坚小组,下沉“多田合围”、项目征收等主战场,在实践中锤炼攻坚能力。此外,凤桥镇推动跨域协作与“政企研”联动并行,组织党员干部通过驻点招商、跟班学习拓宽视野,在服务企业一线练就硬本领,持续将党建优势转化为发展优势。

去年,凤桥镇成功孵化4支青年骨干特色宣讲队伍,1人斩获国家级宣讲荣誉,“共富101”党员教育线路获评省级红色基地精品案例。党建联建更汇聚各方合力,深度激发“大三星”片区组团发展动能:与嘉源饮用水、温暖嘉城市服务党建联建,让三星村村民率先享有与城市一体化的“嘉源供水”配送服务;与市妇幼保健院、市第一医院、市第二医院党建联建,使凤桥镇百姓成为全市乡镇中唯一能在家门口享受3家三甲医院优质专家资源的群体;31个上下游党组织整合资源,在“共富101”党建联建品牌引领下,构建水蜜桃“统购统销”协作体系,带动产业增收1100万元。

在卫生、医疗、保险、邮政、供销社等多方力量协同推动下,“大三星”片区以党建为核、产业为纽带,走出一条强村引领、多方共赢的乡村振兴新路径。2025年,“大三星”片区“同星共富”行动成功牵引4个抱团项目落地见效,签约桃气神猴等特色产业入驻,撬动社会资本超2000万元,片区7个村庄集体经济性收入同比增长近40%。

从联丰村的一份村报到“大三星”片区的蓬勃发展,凤桥镇始终以党建聚势增能,让基层党组织成为推动发展、服务群众、凝聚人心的坚强核心。

# 牢记嘱托 凤桥: 阔步迈向梅花洲科创新城建设新征程

■ 撰稿 俞艳婷 赵方方 陆欣瑜 万佳俊



## 经济发展动能奔涌

浙江浩丰精密机械生产车间内,新一代数控镗床凭借高效能,订单已排至今年二季度;荣泰电工摘得国家级制造业单项冠军称号,核心产品全球市场份额超90%;世道进出口有限公司在省级创新大赛中斩获佳绩,智能技术引来行业巨头抛出的橄榄枝……一个个热气腾腾的发展场景,勾勒出凤桥镇经济发展的强劲脉动。

凤桥镇以龙头企业为牵引,直面经济下行压力带来的新问题、新挑战,多措并举抓生产、稳产值,加快推动新能源汽车和精密制造两大主导产业释放集群效应。中法集团投资近20亿元推进园区更新和产业升级,让机械臂与自动化生产线成为车间主角,即便在当前复杂的经济形势下,订单依然保持增长。宏丰机械持续加码技改投入,产品从智能装备机床领域向船舶、新能源汽车领域拓展,既适配本土五金加工企业需求,又与苏州新能源散热元件项目达成2亿至3亿元设备合作,形成产业链上下游协同共进。

荣泰电工深耕细分赛道,其新能源汽车用云母安全件覆盖全球主流车企,依托拥有80余项自主知识产权的省级企业研究院,构建起覆盖质量、汽车、环境、知识产权等领域的全方位管理体系,稳坐行业隐形冠军宝座,撑起区域产业脊梁。在龙头企业带动下,精弘线缆、克拿德电子等23家企业实现产值两位数增长,凤桥两大主导产业2025年产值首次突破63亿元,占全镇规上工业总产值的61%,成为全镇经济增长的“压舱石”。

深挖项目是发展的核心生命力,凤桥镇千方百计招引优质项目,高标准举办2025年度投资环境推介会,将招商触角从“北上广深”延伸至厦门、成都等重点城市,依托总规模13亿元的产业基金,推动以耀宁科技为核心的“吉利系”项目成功落地;打造“一类事”增值服务场景,建立项目服务专班,全程跟踪协调要素保障、问题破解,推动谱普椅业等项目顺利竣工验收,银豆五金等项目快速开工投产,威肯西、恒智普更是创造了“落地即投产,投产即升规”的凤桥速度。

去年全年,凤桥镇签约引进亿元以上制造业项目13个。源源不断的项目构筑起经济高质量发展的良性循环圈,创新驱动力的持续提升则为凤桥发展注入不竭动能。全镇去年新增国家级高新技术企业8家、国家级制造业单项冠军1家,省科技型中小企业16家、省级专精特新企业3家、省级创新型中小企业23家,省重点企业研究院1家,规上工业研发机构覆盖率达88%,创新主体数量与质量同步提升。以南湖交科院为核心,凤桥镇深耕低空经济等未来交通产业,南湖交科院编制完成全国首个县级全域低空空域规划,天旭航空低空管理网络覆盖周边乡镇,为低空经济新赛道开辟广阔空间。中国民航大学研究生联合培养基地落地凤桥。全镇全年引进本硕博人才361人,新增嘉兴良匠5人、国务院政府特殊津贴1人,乡村工匠数量居南湖区首位,为创新发展提供坚实智力支撑。

从技术攻关到人才集聚,从平台搭建到业态创新,创新动能持续转化为发展优势,凤桥镇特色产业、服务业与工业经济协同发展、百花齐放。水蜜桃产业通过“品桃季”“桃王赛”等活动打响品牌,亩均增收超3000元;梅花洲景区完成一期品质提升,望月楼等精品业态焕新开放,3A级景区村庄全年吸引游客逾70万人次,营收超6000万元。全镇规上其他营利性服务业年度升规1家,实现新突破,批零住餐规模稳定在14亿元。



## 民生福祉幸福可感

“以前晚上没事就看电视、打麻将,现在公园建到了家门口,大家都愿意出来走走,既能锻炼身体,邻里关系也更和睦了。”茜柳村村民李大爷的话,道出了凤桥镇民生改善的真切成效。2025年,凤桥镇以民生福祉为导向,以实干担当为支撑,在教育、医疗、养老、住房、交通、文化等领域持续发力,让一件件民生实事转化为百姓可感可及的幸福场景。

住房与出行的改善,是最直接的幸福体验。凤桥镇持续推进安居工程建设,凤和苑项目以高品质建设成为全市安置房标杆,健身场地、幼儿园等配套设施加快推进;祥和D区安置房项目验收在即;祥和花苑A区、子竹园、凤南三期等一批自建房及老旧小区基础设施改造提升高标准完成;凤桥新篁老粮站区域收购项目提前圆满收官。“老房子住久了条件简陋,现在这新房子亮堂又舒服,心里特别踏实。”居民严雪荣告别老房住进商品房后满心欢喜。

交通建设同步提速,凤桥镇全力保障杭浦高速海盐联络线施工,圆满完成海盐、平湖快速路射线、嘉盐线征迁工作,凤新路、嘉盐公路凤桥段改建提升工程稳步推进,城乡道路颜值与通行效能双提升。凭借扎实的建设成效,凤桥镇成功创建省级现代化美丽城镇和“桃源渔里幸福无界”县域风貌区,交通红利持续转化为民生福祉,让村民出行更便捷、物流运输更高效。

教育、医疗、养老等民生服务的持续升级,让幸福更有温度。教育领域启动“大教育”一体化改革,创新“幼托一体”集团化办学模式,新篁幼儿园主体建设高质量完成,镇中心幼儿园成功创建省一级幼儿园,镇中心小学获评发展性评价优秀单位。镇中学现代化风雨操场惊艳亮相,崭新的球场地板、完善的配套功能室,不仅为学生提供优质运动空间,更成功承办“浙BA”南湖主场赛事,让老百姓在家门口就能观赏高规格体育盛宴。

“现在配高血压药、看病就在村里卫生室,市里三甲医院的医生还会来坐诊,农民在家门口也能享受到城市优质医疗资源。”71岁的三星村村民周晓欢切实感受到了基层医疗升级的民生温度。凤桥镇深入构建“大健康”服务体系,联合市第二医院、市妇幼保健院等三甲医院开展“大义诊”,实现“一老一小、一急一慢、一妇一幼”服务全覆盖,推动优质医疗资源持续向基层延伸。养老服务同样日趋完善,去年新建1个社区养老服务驿站,完成3个居家养老服务点智能化改造,以智慧养老服务守护老年群体幸福晚年。

百姓的精神文化生活也愈发丰富。3座新(改)建文化礼堂投入使用,文化特派员课堂、蜜桃音乐汇等活动惠及千家万户;精心打造的不藏艺术空间、王祥里婚庆工作室,提质升级的兴善老街业态,让村民在潜移默化中提升文化获得感。太极拳、掐丝烫点绸成功入选区级非遗名录,“十里桃源·乡村共富”入选省级旅游线路,群众在文化浸润中不断提升幸福感。

此外,凤桥镇创新“分家析产”前置调解办法,完善“田字形”治理架构,推广“一杯茶”治理法、“101”治村理念等基层治理经验,筑牢平安底色。全镇已拥有3个国家级、9个省级民主法治示范村(社区),数量与占比均居全国前列,为百姓安居乐业保驾护航。



□本版图片由凤桥镇提供